

平安瑞安

瑞安市委政法委 瑞安市公安局 瑞安市人民检察院 瑞安市人民法院 瑞安市司法局 联办

[第131期] 双周刊

# 用“新”擦亮窗口

## ——市公安局出入境管理大队创先争优工作侧记

■ 通讯员 田德进 记者 陈瑞建

走进市出入境管理大队接待大厅，窗明几净，整齐亮堂，民警言语亲切温馨，让办事群众感觉如沐春风。这里，没有管理化的“仪式”，查验化的“指令”，审批化的“章程”，只有周到的服务，温馨的提示，人文的关怀。这便是被授予“全国文明窗口”荣誉称号的“巾帼团队”。

### 新窗口提升好形象

国庆黄金周前夕，记者来到市出入境管理大队，只见前来办事的群众络绎不绝。可是，偌大个大厅，秩序井然，随时听到温馨提示。“你好，有什么需要帮忙吗？”“请稍候！”窗口清一色着装的女民警们，时而笑脸相迎，时而细心解答，时而认真聆听，时而埋头书写……办完事，她们会心一笑，道一声再见。

### 新方法服务更贴心

“服务态度提高了，可办事效率没能提上去，群众也不会满意。”因此，市出入境管理大队本着“问需于民”原则，对原定办事标准逐项梳理，将具体流程、办事要件、办理时限、责任人员、联系电话等，形成8个即办事项规范表向社会公布，实行“即办制”。此举，将其中6个办理事项平均提速42%，最高提速近一倍，

### 新服务运行更阳光

“阳光作业，可涤荡社会风气，更能体现百姓宽心放心。”在出入境接待大厅提示大屏幕上，不间断滚动着警务公开内容的霓虹灯字幕。走廊出口醒目处，整整齐齐摆放了10种《申办证件须知》小卡片和《公民出国（境）申请表填写样本》。洁白的墙体上悬挂着出国（境）收费标准，办理出国（境）证件流程和公安机关出入境管理工作“六不准”。

针对出入境证照拍摄收费偏高情况，出入境管理大队权衡利弊，督促负责拍照的服务单位降价，要

在接待大厅每一个岗位的工作台前，都端正地摆着一个服务评价器，设有三个按钮：满意、一般、不满意。办事群众都会按下按钮，给民警打分。“我觉得每个人都会给他们打满意，因为根本挑不出什么毛病。”刚办好赴港签证的葛先生笑道。

“窗口就是形象，形象就是生命。”出入境管理大队大队长黄奇云

告诉记者，作为窗口单位，该大队要求每一位工作人员保持警容严整，做到仪表端庄，谈吐文明，姿态良好，行礼规范。

据了解，市出入境管理大队结合台前的服务评价器分值，以及综合表现，每月推行“服务之星”评选活动，并对表现出色的民警给予一定奖励。从年初至今，大队已评出9位“服务之星”。



拿着刚领到的200元，女民警谢容伟很开心。因为她是这个月评出的“服务之星”。“我在乎的并不是这200元，而是背后的意义”，她的话道出了出入境管理大队女民警们的心声，“很多时候，这是一份荣誉，也是对我们工作的肯定。”

“多年以来，这个习惯雷打不动。”市出入境管理大队的教导员如是说。制度管人是常态性的有效措

施，出入境管理大队从考勤、签到等六个方面，每月对全体民警、职工、协警等进行量化考核；每周对警容、内务等进行督查；每日每位民警对仪表警容进行自查。出入境管理大队的民警就这样把自己最好的形象，奉献给办事群众，用真诚、真心塑造美丽的窗口形象。

为了让群众及时了解已申请的审批状态，出入境管理大队创新推出“出入境证照查询”的网上“查询服务”。“只要打开百度搜索，进入‘瑞安市公安局在线’，便能轻松找到‘出入境管理’窗口，网民可以通过‘出入境证照查询’知晓办理进度。”黄奇云介绍。

### Rui'an 社会治安曝光台 ②

#### 家居用品公司遭盗窃 企事业单位 安防有漏洞

8月8日夜，飞云宋家埭工业区浙江大达家居用品有限公司发生一起特大盗窃案件，犯罪嫌疑人攀爬越墙，潜入该公司一楼财务室，盗出保险箱至隔壁办公室，撬开保险箱，盗走现金15万余元。

市公安局对发案地点进行详细的现场勘查，收集并固定一些痕迹物证，相关侦查工作将进一步展开。

民警在现场勘查中同时发现该厂的安全防范工作存在严重隐患。公司财务室没有安装标准防盗门，物防没有落实，且没安装入侵报警设施，技防不到位。该公司被盗15万余元系发给员工的工资款，放在财务室保险箱过夜，严重违反现金过夜制度，即《企业事业单位内部治安保卫条例》第八条第三项，现金、票据、印鉴、有价证券等重要物品使用、保管、储存、运输的安全管理制度，亦无启动临时应急安保措施。

对此，公安机关已责令该厂进一步建立健全安全防范措施，并限期予以整改。同时，公安机关提醒，各企事业单位，当前我市单位内部财物遭盗窃案件频发，企事业单位在努力做好工作生产的同时，应认真贯彻落实国务院《企业事业单位内部治安保卫条例》，全面加强单位内部安全防范措施，为企业事业单位正常生产工作创造安全和谐的治安环境。

针对上述存在的问题，市综治办、市公安局决定对浙江大达家居用品有限公司予以曝光，限期整改，期限两个月，同时要求飞云街道和飞云派出所落实整改措施。

### 新项目送来更便捷

随着我市经济飞速发展，出入境人数随之迅速猛涨，其中赴港澳台旅游占了绝大多数。2010年，瑞安市公民因私申请出国（境）达47576人次，同比上升42%，年签证量温州全市排名第一。特别是今年以来，赴港澳人员激增，2009年至今，出入境管理大队已批准赴港澳95293人次，签发往来港澳通行证34276本。

按规定，港澳签证的审批要经过省厅到温州市局，再发往瑞安，一般要20个工作日，如遇到外出有急事的单位、个人叫苦不迭。出入境管理大队积极争取上级出入境支持，要求下放权限，硬是把这些“烦心事”拉到瑞安来做。如此一来，辛苦了9位女民警，却能方便赴港澳的出境人员。

8月20日，公安部出入境副巡

视员郑锦航、港澳处处长邱延明一行在省公安厅出入境管理局副局长徐青、温州市局副局长张文伟等领导陪同下来到我市公安局检查指导出入境窗口建设。同时，就部分下放短期赴港澳签注审批权所具备的基础条件和准备工作进行现场检查验收。

“制证量大，绝不是权限下放的根本原因。”郑锦航说，“瑞安

市出入境管理大队有许多值得其他地区学习借鉴的地方。”值得一提的是，出入境管理大队将原办公面增加至800多平方米，计划扩建至一楼大厅，增加电子护照、自动受理机、自动填表机、视频监控等有关设施等。如此大力的投入，“大费周章”，只为能够带来更为便捷的新项目。

### 新任务要求更严格

有一些不适宜出国（境）的个人或者单位，在办证忙碌时候，试图蒙混过关。但是，这些都逃不过女民警的火眼金睛。8月19日，玉海街道的陈某到出入境办理出国护照。民警发现陈某在填表时，神色紧张异常，直冒虚汗。经查，陈某隐瞒了自己已被取保候审的事实，属法定不批准人员。根据出入境管理法规，民警扣留了陈某的出境材料，对他作出

不批准的决定。

出入境也有逃犯。9月8日，随着瓯海人杨某在江苏无锡落网，出入境管理大队圆满完成“清网行动”的各项指标。这也让一群警花心里乐开了花。

2004年12月的一天，杨某组织他人偷越国（边）境后潜逃。案发后，杨某随即被我市警方列为网络逃犯予以追捕。长达7年时间，在

出入境管理大队从未停止对杨某的抓捕。尤其是“清网行动”开展以来，女民警多次到杨某家中，向其家属发放《联合通告》，反复宣讲政策，说明利弊关系。但是，对方置若罔闻。经过缜密侦查，警方获悉，杨某极可能藏匿于无锡务工的女儿家中。追逃小组连夜起程，赶赴无锡。通过蹲点守候、暗访调查等工作，于9月8日晚20时，在

无锡成功抓获杨某。

据了解，我市是全省办理出入境证件业务量最多的地区之一，也是全国反偷渡任务最重的地区之一。2010年，出入境管理大队共查处各类案件61起，其中偷越国（边）境行政案件18起，“三非”（即非法拘留、非法就业、非法入境）案件43起，侦破组织偷越国（边）境刑事案件3起。